
Teatrul 

„Lucia Sturdza Bulandra" 

„POUESTIRI 
DIN PĂDUREA UIENEZĂ" 
de 
Odon von Horvath 

E greu de 6 p u s ce lipseşte, în parchetul 
acestei „păduri vieneze", din toate esenţele 
născocite de cînd lumea, de la uciderea prun
cilor şi pînă la „Podul Waterloo", spre a 
fura lacrima. 0 fată sedusă şi abandonată, 
nevoită — vai , oroare ! — să danseze în
tr-un cabaret spre a câştiga câţiva gologani 
pentru laptele copilului, un bogătaş ticălos 
care, drept răzbunare că fata, săracă dar 
cinstită, refuză să-i acorde favorurile, o de
nunţă poliţiei că a vrut să-i fure o mie de 
şilingi, tatăl ingrat oare, ca în Petre Bel lu , 
vede cu ochii lui decadenţa fiică-si în loca
lul unde el intrase să petreacă, puşiamaua... 
simpatică, cârnăţarul fidel şi iertător, străbu
nica asasină, femeia trecuţică şi cochetă şi, 
desigur, inevitabdul happy-end ..cu gust 
amar" , după care, pe drumul de întors acasă 
de la teatru, tanti Aniouţa îl întreabă pe 
soţul ei, ştergându-se la ochi : „Suflet nobil, 
băiatul ăsta că a iertat-o, dar ia spune-mi. 

ce crezi, au 6ă trăiască bine împreună după 
toate cîte s-au întimplat ?" — toate sînt pre
zente pe scenă. 

Dacă adăugăm la acestea un ritm (regia 
X . Al . Toscani) la fel de mălăieţ ca textul 
piesei, înţelegem şi pricina îndelungilor căs-
cături care, din sală, însoţesc eforturile bie-
ţdoir actori, desfăşurate de-a lungul a trei 
acte, trei ceasuri şi nenumărate tablouri. 

Nici decorurile (Dan Jit ianu) , frumoase, 
funcţionale şi nelipsite de sugestie poetică, 
nici costumele (George Stefăneseu) cilibii şi 
do bun gust, nici ilustraţia muzicală (Lucian 
Ionesou), discretă şi delicată, şi nici , ou atît 
mai puţin, coregrafia (Nicolae Sever : stângaci 
şi sordid, „numărul" de varieteu de la cele
brul Maxim de la Viena, aducea mai curând 
cu cele furnizate în Bucureştii de pînă mai 
odinioară, de „artiştii" de la „Olimpia" din 
Griviţa) şi traducerea (Nicolae Reiter : cine 
şi după ce criterii gospodăreşte oare modesta, 
dar plină de răspundere muncă de a aduce 
pe scenă, deci pe locul unde publicul vine 
să audă şi o desăvîrşită limbă românească, 
un text, dacă nu elegant, dar măcar lipsit de 
stridenţe ?) nu pot salva de la eşec aventura 
ultimei premiere a „Teatrului Bulandra " . 

Se pune întrebarea : ce editează un editor ? 
Pe Viotor Hugo, fireşte, dar şi pe Paul Ge-
raldy ; pe Eminesou şi pe Bălcesou, fireşte, 
dar şi poeziile lui G . Sion, sau, chiar, Jal
nica tragodie a vornicului Beldiman. Aşa tre
buie să fie, fiindcă altminteri generaţia con
temporană nu i-ar putea găsi decât în bihlio-
teoile publice, sau evident nici acolo, dacă 
n-ar fi fost tipăriţi niciodată. 

Poetul, s-a spus, are voie să se joace. Are 
voie să se joace şi un artist-direotor de tea-
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L r u , mcercând să vadă ce „poate da " astăzi 
o asemenea melodramă, cu atît mad mult cu 
cit o piesă veche nu 6e poate „vedea" la 
bibliotecă. Aici intervine corectivul „tiraju
lu i " . Cînd .jstaidio"-ul teatrului are însă mai 
mulle locuri decît sala principală, când piesa 
mobilizează nu câţiva actori, ci o numeroasă 
şi valoroasă echipă, în frunte cu Marietta 
Rareş, Victoriţa Dinu, Violeta Andrei. Fory 
Etterle şi Emerich Schăffer, parcă nu mai 
înţelegem acest capriciu. Iar dacă e vorba 
de o „concesie" făcută acelui „public larg" , pe 
care nu ştiu de ce unii îl doresc într-un per
manent antagonism cu criticii cei sofisticaţi, 
apoi răzbunarea indianului e deplină : într-o 
seară fără Ness. fără meci, cu un cer mi
nunat de senin, sala teatrului era mai mult 
de jumătate goală. I n vreme ce l a Plaij 
Strindberg... 

Radu Albala 

Teatrul „Ion Vasilescu" 

„SPARGERE 

LA MIEZUL NOPŢII" 

de 

Miroslay Mitrovici 

Rolurile sînt scrise, distribuţia e făcută 
dinainte : teatrul are de montat o piesă 
uşurică („publicul are nevoie de divertis
ment" ; „planul de încasări trebuie îndepli
nit " ) , echipa repetă şi dă spectacole („trebuie 
să no îndeplinim norma'*), cronicarul îşi 
spune părerea !.,e un tip lipsit de u m o r ! ' , ; 
..o un snob !" '), Cum n-ar avea rost să obiec
tăm împotriva unei realităţi pe care n-o pu
tem schimba, o acceptăm — cu precizarea 
(esenţială că totul e, pînă la urmă, o ches
tiune de selecţie : există montări facile, dar 
nu mai puţin încântătoare, care limpezesc 
minţile şi sufletele ostenite, dar există şi 
nimicuri atît de plate. încît ipostaza de spec
tator e mai obositoare decît o muncă fizică 
de categorie grea. 

Spargere la miezul nopţii pare să fi fost 
extrasă din zonele mai obscure ale teatrului 
sîrbesc. 0 situaţie de farsă (un hoţ „de tip 
clasic" pătrunde într-un magazin universal, cu 
intenţia de a sparge cassa — împrejurare pro
videnţială pentru gestionarul incorect, oare 
poate justifica astfel sumele, mult mai mari , 
delapidate. Hoţul se sperie, cheamă miliţia, 
vrea să se predea — dar cined crede? Singura 
soluţie e să şterpelească un portofel şi să se 

facă nevăzut ; gestionarul îşi continuă cariera 
— fiecare cu d ostii nul lui , ierarhia hoţilor e 
şi ea imuabilă. Vizite intempestive ale aman
tei şi soţiei. Qui-pro-quo-uri). cu exact atîta 
substanţă comică şi valenţe de surpriză cît 
ar fi necesar pemltru a face un skebch accep
tabil, dduată însă la dimensiunile unui text 
„normal". Vremurile comediei poliţiste „gen 
Robent Thomas" erau vremuri de aur. . . 

A m văzut un spectacol (regia — Călin 
Florian) montat „au ralenti " , în care porţiu
nile „albe" ale textului se făceau simţite ca 
timp mort Ineditul situaţiilor se consumă 
foarte repede, dar se revine, se reia, se 
repetă pînă la epuizare. Interpretarea negli
jează „urzeala" poliţistă, utilizând doar „be
teala" comică ; nu se poate să nu remarci 
insistenţa, hărnicia, consumul de efort (fizic 
şi psihic) puse în slujba rîsului. Cine nu se 
amuză e singur vinovat... 

A m scris de prea multe ori despre non-
profesionalisanul unor actori ai acestui teatru, 
ca să mai revin. Dimitrie Dunea, Stelian 
Cremenciuc, Doina Tamaş, Constantin Răş-
chibor sînt cei pe care-i ştim dintotdeauna — 
cu gag-urile, cârligele, ezitările devenite „stil". 
Tamara Buciuceanu e singura „noutate" a 
spectacolului : am avut senzaţia că asist la 
demonstraţia de forţă a unui „motor sub pre
siune" , mereu în primejdie să explodeze. D in 
întâlnirea temperamentului ei clocotitor şi a 
unor sigure mijloace „de meserie" se obţin 
cele câteva momente amuzante ; dar excesul 
de încărcătură insinuează şi o oarecare sen
zaţie de jenă. 

Ileana Popovici 

Teatrul Nafional „Vasile 
Alecsandri" din laşi 

"CUM SE JEFUIEŞTE 

0 BflNCă" 

de 
Samy Fayad 

Piesa dramaturgului italian (de origine 
libaneză), Samy F a y a d , e una din nenumă
ratele încercări de a demitiza, prin paro
diere, spargerile clasice, organizate impeca
bil, gîndite pînă la cel mai infim detaliu 
şi duse pînă la capăt cu o înaltă „profesio-
nalitate" ; cinematograful. în special, a creat 
o adevărată mitologie a /ioZrZ-up-ului : eroi 
duri, imbatabili, planuri diabolice, combinaţii 
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